Alveolarni a atmosféricky vzduch, slozeni

Vzduch je smés plynl. Jednotlivé slozky nazyvéame frakce, které maji urcity parciaini tlak. Soucet parcialnich tlak
jednotlivych slozek predstavuje tlak celé smési. Kazdy plyn v atmosfére generuje jen takovy tlak, jaky odpovida
jeho zastoupeni v atmosfére. Atmosféricky tlak je sila, kterou plsobi vzduch na jednotku plochy. Normaini
atmosféricky tlak je 760 mmHg (101 kPa), s rostouci vySkou tlak klesa. Prepocet: 1 mmHg odpovida 133,32 Pa.

SloZzeni atmosférického vzduchu:

78 % dusik

21 % kyslik

0,04 % oxid uhlicity
1 % vzacné plyny

Vydechovany vzduch:

78 % dusik
16 % kyslik
3 % oxid uhlicity
1 % vzacné plyny

Resuscitovany pacient vydechuje 10 - 11 % kysliku.
Procentudlni zastoupeni jednotlivych slozek vzduchu se s nadmorskou vyskou neméni, méni se celkové mnozstvi.

Ve vyssi nadmorské vysce je atmosféricky tlak nizsi, coz vede k hypoxii (nedostatek kysliku). Lidské télo na tuto
zménu reaguje pomoci hyperventilace. Hrozi tzv. vySkova nemoc.

Pri rychlém vystoupani potapéce z hloubky na hladinu mdze dojit k tzv. Kesonové nemoci (dekompresni nemoc).
Dusik je nejhojnéji zastoupeny plyn v atmosfére, v téle potdpécd se ho v hloubce rozpousti velké mnozstvi a pfi

rychlé dekompresi (poklesu tlaku) se dusik preméni zpét na plynny a vytvari bublinky v krvi, coz mlze vést az k
embdlii. Prevenci jsou pretlakové komory a nebo pozvolnd dekomprese.

Parcialni tlaky:
a) suchy vzduch:
= kyslik: 160 mmHg
= oxid uhli¢ity: 0,3 mmHg
= dusik + vzacné plyny: 600 mmHg
b) vihky vzduch:
kyslik: 150 mmHg
oxid uhlicity: 0,3 mmHg

dusik + vzécné plyny: 553 mmHg
vodni pary: 47 mmHg

c) vydechovany vzduch:
= kyslik: 116 mmHg

= oxid uhli¢ity: 28 mmHg
= dusik + vzacné plyny: 606 mmHg

d) alveolarni vzduch:

= kyslik: 100 mmHg

= oxid uhli¢ity: 40 mmHg

= dusik + vzacné plyny: 573 mmHg
e) systémova arterialni krev:

= kyslik: 100 mmHg

= oxid uhli¢ity: 40 mmHg

= dusik + vzacné plyny: 571 mmHg
f) systémova vendzni krev:

= kyslik: 40 mmHg
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= oxid uhli¢ity: 46 mmHg
= dusik + vzacné plyny: 571 mmHg

V suchém vzduchu je parcialni tlak kysliku 160 mmHg a v alveolarnim vzduchu m& hodnotu 100 mmHg. Rozdil je
dan tim, Ze tlak se ztraci v priibéhu dychacich cest v parciaini tlak vodnich par (pfiblizné 47 mmHg).
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